

彭浦实验小学： 将红色文化融入艺术双年展

记者 曹莹

日前，静安区教育局在彭浦实验小学举办“童心向党绘盛世，红色基因代代传”艺术双年展暨课程思政展示活动，向区域部分中小学介绍该校通过艺术作品推进课程思政一体化建设，培养学子爱党爱国情怀的创新做法。

如何将立德树人的思想政治理论知识融入到小学课程之中，并让孩子们理解、消化？校长王春华在接受采访时表示，今年正逢中国共产党建党100周年，又是学校第五届艺术双年展举办之年。为此，学校决定以艺术双年展为载体，在美术、道法、语文等课程中融入党史教育、红色文化内容，在向孩子讲述党的光辉历史的同时，指导他们用形象化、情境式、综合性的创作实践活动，叙述、描绘党的百年奋斗历程。

记者在现场看到，以红色文化为主题的

彭浦实验小学本届艺术双年展，分为“百年历程”“中国精神”“传承荣光”“奋斗新征程”“红色初心”五大版块。与往届艺术双年展不同的是，本届艺术双年展不仅展示了该校陶艺、书画、皮雕工作室近400幅师生作品，而且收集了该校学生1193份课堂作业，还展出了学生的红色故事演讲作品、音乐会获奖作品、项目探究成果等一系列作品。

展示活动现场，还举行了“传承 荣光”党员家庭亲子访谈活动，由该校党员家长与学生共同畅谈在社区家庭传承红色基因的方法与途径。学校也在活动现场推出了教师团队根据本届艺术双年展作品内容，分别为低年级和中高年级学生设计的红色场馆课程。活动现场，还举行了学校“红领巾讲解团”成立仪式，讲解团成员将在老师和家长带领、引导下，向全校同学宣传党史知识，号召大家携手传承红色文脉。



武宁路小学： 提供“三段式”延时服务

记者 曹莹

新学期，随着“双减”政策的出台，武宁路小学对原有的课后看护服务方案进行了再设计。学校通过推进课后看护时间“5+2”落地，细化分类看护服务选项等举措，全面提升课后服务水平。为解决家庭后顾之忧，服务学生健康成长探索了有效路径。

学校按照“愿留尽留”的原则，充分尊重家庭的意愿，提供“三段式”、“个性化”分类服务，满足不同需求的孩子。参加至17:30课后看护的孩子首先在老师的指导下完成作业，做到“作业基本不出校门”；其



次在老师指导下拾遗补缺、巩固学业、自主阅读；此外，孩子们还可选择参加各类兴趣社团活动，发展个性特长。另外，学校还提供至18:00的延长看护，为确有需求的家庭提供延时服务。

三年级秦馨林家长接受采访说，学校这学期延长了放学时间，提供了两个小时的课后看护，对我们家长和孩子来说都特别有帮助。孩子在校园里能利用这两个小时迅速完成当天课程的复习与巩固。这既提高了学习效率，又能腾出放学后的时间运动、阅读、做感兴趣的事，还有利于和谐亲子关系的培养，真是一举三得。

浦东科普诗词大会拉开帷幕

记者 曹莹

“安得五彩虹，驾天作长桥”，在金秋时节，科学与文化的画卷再度铺陈——“恰同学少年，风华正茂——2021(第五届)浦东科普诗词大会”9月13日在浦东图书馆一号报告厅正式拉开帷幕。作为浦东新区新时代文明实践活动之一，本届大会重点增加了优秀红色诗词内容，进一步融合“社会主义核心价值观+科普+诗词”，助力浦东加快打造社会主义现代化建设引领区。

“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”，说明海拔和气温的关系；“羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关”，说的是季风区与非季风区的分界线；“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”，是唐代长江清澈水质造就的美景……“浦东科普诗词大会”梳理中小学诗词，系统总结了诗词与科普的紧密联系。

作为浦东首创、国内目前唯一的“科普+诗词”诗文盛会，是以师生为参与主体的百万人次大型公益性文化活动，旨在提升青少年科学

素养和传承弘扬中华优秀传统文化，自2017年起已连续举办5届，成为浦东教育、浦东科普、浦东文化、浦东青年的崭新名片。

“浦东科普诗词大会”将采用线上、线下活动相结合的模式，汇聚浦东智慧、浦东创造、浦东科技。活动自主开发了基于微信平台的线上比拼系统，历届在线参与量累计已经突破290万人次。

目前，“浦东科普诗词大会”题库已超过2000道，凝结了沪上专家、学者、一线教师、志愿者们的智慧。题库以中小学语文大纲为基础，增添了大量中华优秀古诗词，重点突出红色诗词，“诗词+科普”的创新内容超过半数，成为展示浦东教育和科普事业发展成就的创新载体。

